
Politični ogled. 
Število veleposestnikov na Kranj

skem se jako krči. Leta 1895 je bilo še v 
veleposestvu pri volitvah 103 volilcev, leta 
1897 jih je bilo še 96, leta 1900 samo 90. 
Veleposestniki rajši poprodajo svoja posestva 
ter gredo v mesta živet brezskrbnega živ
ljenja. Škoda, da še imajo veleposestniki 
toliko pravic v politiki. Kranjski veleposest
niki posedujejo v deželnem zboru več kakor 
četrti del vseh glasov. 

Vodja italijanašev na Primorskem. 
Kar so pri nas nemškutarji, to so na Pri
morskem italijanaši. Kdor odpade od sloven
skega naroda in podpira Italijane v njihovi 
politiki, imenuje se na Primorskem italijanaš. 
Jeden izmed italijanaških voditeljev je bil 
odvetnik dr. Krstič. O tem se čujejo sedaj 
čudne reči. Pri Krstiču je služila hči nekega 
bivšega mizarja na Matuljah, ki pa je pred 
nekaj časa umrl, zapustivši svojo omenjeno 
nedoletno hčer. S to devojko se je Krstič 
zaplel v ljubavno razmerje, kar je bilo znano 
vsem vaščanom matuljskim, zlasti pa vaškemu 
županu Franu Kancelariču. Tudi ni ostalo 
tajno, da je rečena služkinja v blagoslovlje
nem stanju, in je to dejstvo gori navedeni 
župan svoječasno prijavil občinskemu pogla
varstvu v Kastvu. Tu treba pripomniti, da 
rečena devojka par mesecev pred porodom 
ni bila nikjer videti. Iz tega sledi, da so 
deklično stanje hoteli skrivati. Minoli teden 
pa se je kar zopet pokazala v javnosti in 
— zopet spremenjena. To je vzbudilo veliko 
ugibanje med vaščani in je vzbudilo še po
sebno pozornost vaškega župana, ki je sma
tral za svojo dolžnost, da opozori oblast na 
to. Prišel je jeden orožnik z Voloskega pre
iskovat stvar. Poklical je babico, ki je mo
rala preiskati deklino in je doznala, da je 
slednja pred par dnevi porodila. Deklina se 
je sicer sprvega branila povedati, kje je novo
rojeni otrok. Ali ko jej je orožnik zagrozil z 
aretiranjem, povedala je, da je otrok v stra
nišču. Nato je prišla sodna komisija, sesto
ječa iz preiskovalnega sodnika dr. Luciča, 
okrajnega zdravnika dr. Graffe ter dr. Fabi
aniča, ki so najeli nekaj delavcev, da so za
čeli takoj razkopavati stranišče. To delo je 
trajalo od šeste ure zvečer do četrte ure 
zjutraj; a vspeh je bil ta, da so iz stranišča 
izvlekli 27 kosov detetovega trupla, a sedaj 
še ni bilo gotovo, da ni še kaj ostalo v stra



nišču. Glavica otročiča je bila razsekana na 
tri kose. Deklica je izpovedala pred komisijo, 
da je imela to dete s Krstičem, da jo je isti 
nagovarjal in nagovoril na umorstvo, da jej 
je celo ponudil nož in da sta potem skupaj 
izvršila grozni čin. Posledica je bila seveda 
ta, da so oba odvedli uklenjena na Volosko. 

Nemški cesar si vedno več upa. 
Dne 5. t. mes. je pri nekem obedu v 
Marienburgu, kjer so bili tudi a v s t r i j s k i 
in angleški gostje nemškega viteškega reda 
zraven, poklical v s e n a v z o č e , naj bra
nijo vse, »kar je nemško tu in onkraj meje«. 
S tem je mislil na Avstrijo. Nemški cesar 
nima naših Nemcev nič vspodbujati k obrambi 
nemštva, te dolžnosti nima, še manj pa 
pravice. Kaj pa bi nemški cesar rekel, ako 
bi avstrijski cesar pozival Poljake, naj se 
branijo proti Nemcem tu in onkraj meje. To 
bi bilo krika in vika! V državnem zboru 
je že češki poslanec Klofač vprašal, kako se 
more opravičevati govor nemškega cesarja 
in kaj se misli v tem oziru storiti. Padale 
so v državnem zboru o nemškem cesarju 
jako hude besede! 

Na Francoskem je odstopil minister
ski predsednik žid ValdekRuso z vsemi to
variši in novo ministerstvo je sestavil zdrav
nik Combes. On je prostozidar in edina 
njegova lastnost, ki je bila že dosedaj širjemu 
svetu znana, je veliko nasprotstvo proti 
katoliški veri in cerkvi. Na Francoskem so 
se duhovniki popolnoma odrekli vsakemu 
vmešavanju v politiko in zato se tam sedaj 
hudo in trdo ravna proti katoliški cerkvi. 

Po vojni v Jnžni Afriki. Pred četrt 
leta je dovolila angležka zbornica novo vojno 
posojilo 176,369 000 funtov šterlingov, kateri 
znesek naj bi se porabil za Južno Afriko. 
Od tega se je v dveh mesecih porabilo 40 
milijonov, a ostalih 163.3 milijonov se bode 
porabilo za vojaške nagrade, za pokritje pre
voznih stroškov, vzdržavanje Burov in gar
nizije v Južni Afriki, katera pa po mnenju 
merodajnih krogov ne bode potrebna velika. 
— Vsi burski častniki so se te dni ob sprem
stvu angležkih častnikov podali k svojim po
veljnikom, da izroče orožje in streljivo. Za 
oddajo orožja so določena troja velika okrožja: 
vztočni Transvaa!, zapadni Transvaal in Ora
nje, a vršilo se bode to dejanje pod anglež
kimi generali: Hamilton, Walter, Kitchener 
in Elliot. — Po neki vesti iz Pretorije so se 
dogajali v osrednjih zbirališčih Burov ginljivi 
prizori, ko se jim je naznanil sklep miru. 
Radost in veselje je bilo nepopisno. Za žen
ske in otroke, ki se povrnejo iz osrednjih 
taborišč, se bodo začasno zgradile lesene 
hiše, dokler se zopet ne sezidajo domovi in 
se ne dvignejo farme. Do tedaj dobe" Buri 
vse potrebno, vendar provzročuje dobava 
blaga mnogo težav. Vendar Buri v Južni 
Afriki niso popolnoma zadovoljni z mirom. 
Poveljnik Pretorius pa jim je rekel v Blo
emfonteinu, da morejo biti zadovoljni z po
goji, ki so bili sprejeti. V Bloemfonteinu je 
prišlo v klubu do pobratimstva med Angleži 
in Nizozemci. Tudi razna druga poročila go
vore o dobrem prijateljstvu med Angleži in 
Buri. Poveljniki Botha, Dewet in Delarev se 
napotijo v London, da zaprosijo podpore v 
ojačenje Burov. — Iz Bruselja pa prihaja 
novica, da je Kriiger nepremakljiv. Leži sicer 
bolan, a je odločno proti sklepu miru ob 
izgubi neodvisnosti. Nad njegovo vilo v 
«Oranjelust» še vedno veje transvaalska za
stava. — Iz Amsterdama se poroča, da sta 
h Krugerju prišla iz Londona dva njegova 
znanca in prijatelja, lord Reay in sir Coning
han Green, da mu v imenu angležke vlade 
ponudita svobodno vrnitev v Južno Afriko. 
«Reuter» pa oporeka tej vesti in pravi, da 
morajo Buri, ki se žele vrniti, prositi angležko 
vlado posebnega dovoljenja. Kriiger da je 
izjavil, da se ne vrne, jednako tudi ne po
slanik Leyds. — Lord Kitchener je imenovan 
zapovedujočim generalom in dobi 50.000 
funtov šterl. nagrade. — K svečanosti kro
nanja pride 200 vojakov iz Južne Afrike. 


